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 الرابعة  / السنة                                    جامعة المستقبل                                                  

 0002-0002العام الدراسً/                         كلٌة التمنٌات الطبٌة والصحٌة                      
 الإحصاء الحياتي                        لسم تمنٌات الاشعة

 (19(محاضرة                                                

 اختبارات المتوسطات :

وسوف نتطرق  هاسنتناول فً هذا الموضوع الاختبارات التً تتعلك بمتوسطات العٌنات عند معرفتنا لتوزٌعات      

 لحالتٌن عندما ٌكون تباٌن المجتمع معلوما او غٌر معلوم وحول وسط حسابً واحد وحول وسطٌن حسابٌٌن.

 أولا: اختبارات العينة الواحدة

 معلوما   اختبارات الوسط الحسابً عندما ٌكون تباٌن المجتمع  .1

عشوائٌة تم اختبارها من مجتمع ذي توزٌع مفردات عٌنه تمثل لٌاسات                        لتكن 

لقياسات هذه ٌمثلان الوسط الحسابً والتباٌن    و   Xولٌكن    وتباٌن  µلدره  ًطبٌعً بوسط حساب

 العينة. 

 وعلى فرض اننا نرغب فً اخبار الفرضٌة 

H0 : μ = μ0 

 اخرى ضد أي فرضٌة                     تمثل لٌمه معطاة                         μ0حٌث                                  

=N(0,1)     Z ~                                            فٌكون معٌار الاختبار
      

  √   
  

 غٌر معلوم   اختبارات الوسط الحسابً عندما ٌكون تباٌن  .2

 [      ] أ: عندما ٌكون حجم العٌنة كبٌر 

=N(0,1)     Z ~فٌكون المعٌار الملائم للاختبار هو:                                          
      

  √   
 

وكذلن اذا كان حجم العٌنة كبٌر ، حٌث   (S) المعٌاري للعٌنة بمٌمة الانحراف )σ (حٌث تم الاستعاضة عن

 تمدٌر جٌد لتباٌن المجتمع.(    (ٌكون

 إجراءات الاختبار:    

 الاختبارصٌاغة فرضٌة  .1

 حساب إحصاءه الاختبار .2
 ممارنة الاحصاءة المحسوبة مع الجدولٌة لاتخاذ المرار .3

 قاعدة القرار

( المحسوبة فً منطمة الرفض فإننا نرفض الفرضٌة الصفرٌة )العدم( والعكس بالعكس،   (Zاذا ولعت لٌمه       

 الفرضٌة البدٌلة كالاتً:منطمة الرفض اعتمادا على صٌغ مكن تحدٌد وٌ

1. | |         

2. Z > Zα 

3. Z < - Zα 
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والتً غالبا ما   (Z)ولتسهٌل عملٌة استخراج المٌم الجدولٌة ) النظرٌة( ، فالجدول اناه ٌوضح بعض المٌم الحرجة ل 

 تستخدم لكل من الاختبارات من طرف واحد او من الطرفٌن ولمستوٌات مختلفة من المعنوٌة

 ɑمستوى المعنوٌة         
    
 نوع الاختبار    

   0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.002 0.001 

 3.09± 2.88± 2,58± 2.33± 1.96± 1.645± 1.28± طرف واحد 

 3.29± 3.09± 2.81± 2.58± 2.24± 1.96± 1.645± طرفٌن

 

  n<30مفردة(  33ب. عندما ٌكون حجم العٌنة صغٌر )أي الل من      

 فان معٌار الاختبار الملائم هنا هو :           

~ t(n-1)     Z=
      

  √     
 

 الجدولٌة بدرجة حرٌة   (t)حٌث تتم ممارنة المٌمة المستخرجة لمعٌار الاختبار مع لٌمة معٌار الاختبار       

(n-1)  ومستوى معنوي محدد ، وٌكون المرار عندما تكونt    والعكس    المحسوبة فً منطمة الرفض فإننا نرفض

 بالعكس وكالاتً:

       | |        

             

               

  مثال:

من الوحدات    5ادعت احدى الشركات المنتجة لمادة كٌمٌاوٌة معٌنة بان متوسط كثافة هذه المادة ٌزٌد على         

>5)  µ ولغرض اجراء الاختبار لهذا المتوسط لام الباحث بسحب عٌنة من مجتمع   (4=  )(علما بان التباٌن ممداره

فهل ٌمكن   (X=5.4)وكان متوسطها  (n=50)المواد المنتجة )غٌر المحدد والمعبأ فً لنانً خاصة( بحجم خمسٌن مادة

 % 5المبول بادعاء الشركة لمستوى معنوٌة 

 الحل/

                                                    الاختبار                              فرضٌة .1
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 حساب إحصاءه الاختبار .2

   n=50و   X=5.4ان المعلومات المتوفرة لدٌنا التباٌن للمجتمع معلوم 

 اذن احصاءه الاختبار هً : 

Z=
      

  √   
 = 

      

  √    
        

   (Z= 1.645)% نجد انها تساوي 5عند مستوى   Zاستخراج لٌمة  .3

المحسوبة ولعت فً منطمة المبول لذا نمبل فرٌضة العدم والمائلة بان متوسط كثافة المادة  Zالمرار بما ان  .4

 وعلٌه ٌعتبر أداء الشركة غٌر ممبول. 5المنتجة ٌساوي 

 )بمعنى اخر اذا كانت المٌمة المحسوبة الل من الجدولٌة لذلن نمبل فرٌضة العدم( 
 

 

 

أجرٌت دراسة من لبل احد الباحثٌن حول متوسط اعمار المصابٌن بمرض تصلب الشراٌٌن من خلال عٌنة  مثال :

حساب متوسط وتباٌنه غٌر معلوم وتم  (ϻ=60)، سحبت من مجتمع غٌر محدود وسط الحسابً ٌسوي 25بحجم 

واراد الباحث اختبار  (S=8)وانحرافه المٌاسً )المعٌاري ( ٌساوي  وارد ا  (X=55)الاعمار للعٌنة وكان ٌساوي 

   (0.05)متوسط العٌنة فٌما اذا كان ٌختلف عن متوسط المجتمع بمستوى معنوٌة 

 الحل:

                                           الاختبار                                             فرضٌة .1

                                         

 احصاءه الاختبار وحسب المعلومات المتوفرة لدٌنا هً: .2

α =0.05  ; n = 25  ; X = 𝟓𝟓  ;  µ = 60  ;  S = 8 

 . tالتباٌن مجهول والعٌنة الصغٌرة نستخدم اختبار 
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t =
      

  √     
 = 

       

  √      
         

 %  5من الجدول عند مستوى معنوٌه    tنجد المٌمة الجدولٌة للاحصاءة  .3

 (t=2.064)فنجد انها تساوي  d.f =n-1=24ودرجة حرٌة  [𝟓       𝟓       ]        

 2.0.2نأخذ المٌمة المطلمة للاحصاءة المحسوبة فنجد انها تساوي  .2

| |وبذلن فان         
 

هً اكبر من المٌمة الجدولٌة لذ نرفض فرضٌة العدم ونمبل الفرضٌة البدٌلة ،   tفٌكون المرار بما ان المٌمة المحسوبة ل 

 أي ان متوسط العٌنة ٌختلف عن متوسط المجتمع 

  مثال: 

بشكل  ذاخر( م13اختٌار )تم لمعرفة متوسطات المبٌعات لمذاخر الادوٌة فً محافظة بابل ،  فً دراسة إحصائٌة     

 الدنانٌر وكالاتً : حٌث كانت مبٌعاتها بملاٌٌن عشوائً

163, 165, 168, 196, 170, 173, 134, 176, 179, 163 

 دٌنار. ملٌون( 5فاذا كان الانحراف المعٌاري للمبٌعات هو )

 ( .3.35دٌنار بمستوى معنوٌه لدره ) ملٌون( 169بان متوسط المبٌعات الٌومً ) هالمائل ٌةالمطلوب : اختبر الفرض

 الحل:

 5σ=من المعطٌات أعلاه نجد ان الانحراف المعٌاري معلوم      

                                                                                                                                 

              

                               

                                                                                  =166     
                   

  
   =  =

    

 
 X    

Z= 
      

  √   
 = 

        

  √    
             

 

 الجدولٌة .مارنها مع المحسوبة ون  Zة المطلمة ل فان المٌم

Zα/2 = Z0.05/2  = Z0.025  = 1.96 

 القرار:

% لذا نمبل فرضٌة العدم أي ان متوسط 5نجد ان المٌمة المحسوبة اصغر من المٌمة الجدولٌة عند مستوى معنوٌه       

 الف دٌنار. 169المبٌعات الٌومً للمجتمع ٌساوي 


